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Дорогі друзі, колеги, сестри і брати!
Перед вами черговий випуск електронно-

го журналу, що кожні два місяці випускається 
Теософським товариством в Україні. 

Його назва свідчить про те, що ми ро-
зуміємо головною задачею всіх тих, хто прий-
няв до свого серця величні ідеї Теософії, не-
сти Світло знання, розуміння, осягнення у цей 
світ і перетворювати це Світло у дії. 

Цей серпневий випуск засвідчує, що наша 
робота не зупиняється після півторарічного 
періоду війни. Важливими подіями літа були 
засідання Генеральної ради ТТ та наступне 
за ним засідання Ради ТТвУ. Генеральна рада 
зібралася в червні цього року вживу, це відбу-
лося у Міжнародному теософському центрі 
в Наардені, Нідерланди. Для тих, хто не зміг 
приїхати особисто, була можливість участі он-
лайн. Світлана Гавриленко, Генеральний се-
кретар ТТвУ, брала участь у цьому засіданні 
онлайн. Обговорювалася тема активізація ро-
боти пропаганди і популяризації теософських 
знань у світі. Створені нові акаунти у Фейсбуці 
та Інстаграмі, оновилася робота Школи Му-
дрості, проходять публічні програми у бібліо-
теці та дослідницькому центрі в Адьярі.  

148-а Конвенція ТТ відбудеться вживу з 
31 грудня по 4 січня у Адьярі, з прямою он-
лайн інтернет-трансляцією по всьому світу. 
Ключова нота цьогорічної Конвенції: «ДО-
СЛІДЖЕННЯ ТА РОЗУМІННЯ УНІВЕРСАЛЬ-
НОГО ІНТЕЛЕКТУ». Почалася підготовка до 
відзначення 150-річчя ТТ. Ця дата буде від-
значатися 23-27 липня 2025 року під час ХІІ 
Всесвітнього Конгресу ТТ у Ванкувері, Ка-
нада. Тема Конгресу «ДО РОЗУМІННЯ ТА 
ЦІЛІСНОСТІ: НАША РОЛЬ У ФОРМУВАННІ 
МАЙБУТНЬОГО». 

Відповідно до цих задач, відбулося за-
сідання Ради ТТвУ з інформацією про питання. 
винесені на засідання Генеральної ради. На 

цих зборах розглядалися можливі шляхи покра-
щення і розширення нашої роботи в Україні, хоч 
ми зараз маємо певні обмеження і особливості 
роботи в умовах військового стану. Безперечно, 
успіх нашої роботи буде залежати від сумлінно-
го ставлення кожного члена ТТ до свого внеску 
у спільну справу. Планується декілька загально-
українських новацій, про які будемо вас інфор-
мувати і просити підтримати їх своєю участю.

Теософський Орден служіння продовжує 
свою активну діяльність у наданні допомоги 
постраждалим під час військових дій. Почав-
ся вже другий рік нашого щотижневого піклу-
вання про сорок поранених у лікарні Інститу-
ту ортопедії та травматології НАМНУ. Багато 
членів нашого київського Товариства брали в 
цьому безпосередню участь, виражаючи цим 
відданість своєму обов’язку перед Вітчизною, 
народом. Ми щиро вдячні нашим міжнарод-
ним колегам за їх дух Єднання. Наші четвер-
гові зустрічі задля спільної ментальної робо-
ти підтримки і захисту Вітчизни відбуваються 
регулярно з хорошим відвіданням. Регуляр-
но працюють групи Ордену Зцілення. Від-
повідально і з радістю здійснюється таке важ-
ливе для нашого народу служіння. Сердечна 
подяка всім причетним!

Цей випуск прийде до читачів напере-
додні важливої для всіх теософів події – Дня 
Вісника Світла. Цей день ми щорічно відзна-
чаємо 12 серпня, день народження Олени 
Петрівни Блаватської, в цьому році він 192-й. 
Ми зберемося разом з любов’ю, вдячністю і 
пошаною до нашого Вчителя. Її справа живе 
і дає свої плоди на ниві людства.

Друзі, наш журнал виходить, щоб об’єд-
нати всіх людей Доброї Волі. Нехай Світла 
і Любові у світі стане більше! А ми давай-
те об’єднаємо свої зусилля на тому Шляху, 
який свідомо обрали для служіння людству. 

І хай благословенні будуть Ті, Хто вказав 
нам Шлях! 

Світлана Гавриленко

Від редактора
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У теософській традиції існують певні 
основні ідеї. О. П. Блаватська (ОПБ), 
головна засновниця Теософського 

товариства, говорить про три фундамен-
тальні положення, які ми повинні хоча б 
частково осягнути, а потім намагатися жити 
згідно з ними. Ці положення стосуються ідей 
Абсолюту, універсальності Циклів та необ-
хідного паломництва Душі.

Існують також інші ключові поняття, з 
якими ми повинні бути знайомі. Серед них – 
ідеї Єдності всього живого, багатовимірності 
Всесвіту і нас самих, ідея про те, що кожен 
з нас несе відповідальність за свій вибір і 
за напрямок своєї свідомості. Все це є не-
від’ємною частиною традиції Споконвічної 
Мудрості.

Існує також ідея еволюції, духовної ево-
люції, на відміну від Дарвінівської ідеї. Дуже 
рано в маленькій книжці Дж. Крішнамурті 
«Біля ніг Вчителя» молодий автор робить 
розпізнання, що «в усьому світі є тільки два 
типи людей». Він не дивиться на це з точки 
зору національності, статі чи багатьох інших 
речей, які ми схильні вважати важливими. 
Два типи людей, які він виділяє, – це ті, які 
знають, і ті, які не знають. Важливість цього 
зауваження полягає в характері знання, яке 
відрізняє ці групи. Він описує його як знання 
про «еволюцію», про те, що ми еволюціо-
нуємо, і що існує можливість свідомо брати 
участь у цьому процесі розгортання.

Крішнамурті не говорив про еволюцію 
форм. Природний відбір – це двигун, який 
рухає еволюцію форм; тільки ті, хто най-
більш пристосовані, відбираються процеса-
ми природи, щоб вижити, і тільки найпристо-
сованіші з них продовжують розвивати вид. 
Це процес, керований формою, не пов’я-
заний з розгортанням свідомості. Він ней-
тральний у тому сенсі, що не має конкретної 
мети чи напряму.

Для тих, хто цінує традицію Споконвічної 
Мудрості, еволюція форм є незаперечною, 
але основна увага приділяється еволюції сві-
домості. «Еволюція» – це відповідне слово 
для позначення процесу, який ми переживає-
мо. Його корінь походить з латинської мови, 
що означає «розгортати» або «розкручувати». 
У часи, коли тексти писалися на сувоях, лише 
розгорнувши їх, можна було прочитати текст, 
який був повністю присутній, але раніше був 
прихований. З цієї точки зору еволюція – це 
розгортання або розкручування вже існуючо-
го прихованого зразка. Це дуже схоже на на-
сіння, де дерево, квітка і плід містяться в цій 
маленькій часточці матерії, але ми не можемо 
цього побачити, тому що для того, щоб розкри-
ти його, потрібен процес. На відміну від ево-
люції форм, духовна еволюція має напрямок. 
Це рух свідомості від фрагментації до єдності; 
від ізольованої частинки, або індивідуального 
«я», до того, що об’єднане з універсальною і 
всеохоплюючою свідомістю.

Духовна еволюція
Тім Бойд, Президент ТТ, Адьяр

http://theosophy.in.ua/


www.theosophy.in.ua№ 73, серпень 2023 р.

4

У чому корінь цього відчуття фрагмен-
тарності? Як камінь – це шматок гори, так і 
фрагмент – це шматок чогось більшого, який 
володіє всіма якостями свого джерела, але 
в обмеженій формі. Ми перебуваємо в стані 
фрагментації у своєму особистому «я». Наша 
одностороння зосередженість на особистості 
є фактором, який засліплює нас від глибшо-
го процесу. Коли ми починаємо розуміти це, 
то розуміємо, що наша робота лежить у цій 
сфері особистості, у сфері ізоляції її потреб, 
бажань і думок. Якщо ми хочемо розкрити ду-
ховний аспект або аспект свідомості, то ми 
зобов’язані започаткувати щось, щоб рухати 
процес в іншому напрямку.

У фрагментованому стані кажуть, що за 
деревами не видно лісу. Це тому, що ми так 
зациклені на одному дереві – на собі. Що 
ж так міцно утримує нашу увагу, що ми не 
можемо побачити дещо глибше, що завжди 
присутнє, але якимось чином невидиме для 
нашого звичайного способу бачення?

Минулого тижня я мав захоплюючу роз-
мову з людиною, яка дуже активно працює в 
галузі передових цифрових технологій, яка 
рухає суспільство саме зараз – поєднання 
штучного інтелекту (ШІ) та можливостей ві-
зуалізації. Це була захоплююча розмова, 
оскільки одним з аспектів нашої дискусії 
була ідея еволюції свідомості.

Він зосередився на нашій технологіч-
ній спроможності покращити або доповнити 
нашу звичайну реальність. Подібно до того, 
як ми бачимо речі очима, зараз є можливість 
бачити більше, розширювати «реальність» 
за допомогою цифрових засобів. Таким чи-
ном, ми можемо додавати інформацію, до-
давати візуальний контент, додавати навіть 
тактильні елементи до того, що ми сприй-
маємо як нашу звичайну реальність. Одна 
з речей, на яку вказує неврологія, – це той 

факт, що наш звичний спосіб бачення світу 
є умовною реакцією. Існує певне кодування 
та схема електричних зв’язків у мозку. Візу-
альні образи сприймаються як електричні 
імпульси, що надсилаються до мозку, а по-
тім перетворюються на кольори та об’єкти. 
У певний момент ми приходимо до спільно-
го консенсусу щодо того, на що саме ми всі 
дивимося: зелений – це не червоний, маши-
на – не озеро, не кінь і так далі. Це стає тим, 
що ми приймаємо як реальність, і ми живе-
мо відповідно до цього.

Простий факт полягає в тому, що коли 
ми народжуємося, спосіб функціонування 
самого ока, всі зображення, які ми бачимо, 
є зворотніми, це спосіб проходження світла 
через зіницю і потрапляння на сітківку. По 
суті, спочатку світ бачиться догори ногами. 
Мозок коригує це, і ми вчимося бачити так, 
як бачимо зараз. Але це корекція, зміна, до-
повнення реальності, зроблене мозком. Не 
так давно, до того, як я повністю перейшов 
на постійне носіння окулярів, я намагався 
носити контактні лінзи, але виникла пробле-
ма, тому що одне око бачило трохи інакше, 
ніж інше. Тож коли в обидва ока вставили 
лінзи однакової сили, я добре бачив на від-
стані, але не міг читати, або навпаки. Рішен-
ня: в одне око вставили лінзу однієї сили, а 
в інше – іншої.

Коли ми дивимося вдалину, мозок ком-
пенсує і покладається на те, як бачить світ 
одне око. Коли ми читаємо, він компенсує і 
рухається в напрямку зору того ока, що чи-
тає. Таким чином, ми чудово бачимо як на-
віддаль, так і поблизу, хоча дивимося через 
дуже різні лінзи. Мозок сам є інтерпретато-
ром того, що ми називаємо реальністю. На 
цьому шляху ми приходимо до згоди щодо 
певних речей, і кожен, хто виходить далеко 
за межі цієї згоди, має проблему. Це було 
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проблемою містиків і святих світу. Вони ба-
чили і описували іншу реальність, яку не всі 
поділяли, тому протягом історії багато з них 
були розіп’яті, спалені на вогнищах або мар-
гіналізовані, тому що ми не терпимо жодних 
змін у нашому спільному переконанні про 
те, що є справжнім.

Аргумент, який наводився в цій розмові, 
полягав у тому, що цифрове доповнення ре-
альності не дуже відрізняється від того, що 
вже відбувається несвідомо в нашому моз-
ку, і, на його думку, величезна кількість ін-
формації та даних, які можуть бути додані 
до нашого досвіду, є, по суті, еволюційним 
прогресом.

Зі свого боку, спираючись на перспекти-
ву Споконвічної Мудрості, я кажу: «Так, це 
прогрес», так само, як телескоп, мікроскоп 
чи комп’ютер є прогресом – ми можемо ба-
чити і робити речі, які ніколи не могли рані-
ше. Але це горизонтальний рух; він лише 
розширює наш погляд на той самий рівень, 
на якому ми зараз функціонуємо. Він не змі-
нює характер чи домінанту особистості, та й 
не має потенціалу для цього. Він надає біль-
ше інформації, яку потрібно обробити, в якій 
потрібно брати участь, і в якій дуже часто 
можна загубитися.

У «Голосі Безмовності» ОПБ говорить 
про три зали свідомості, через які проходить 
учень, або шукач. Перша – це зала невігла-
ства. Вона каже, що це зала, в якій ми впер-
ше бачимо «світло» глибшої можливості, але 
це також місце, де ми будемо жити і вмирати. 
Ми бачимо щось більше, але поки ми зв’язані 
нашими особистими думками і бажаннями, 
ми повертаємося туди, життя за життям.

Друга – це Зала Навчання. У ній нам ка-
жуть, що там «Душа знаходить квіти життя», 
але під кожною з цих квіток ховається «змія, 
що звивається». Яким би захоплюючим не 

було це місце, було б помилкою затриму-
ватися, вдихаючи дурманний аромат цих 
квітів, які заманюють наші почуття і розум в 
пастку. Урок, який слід винести з цього міс-
ця, полягає в тому, що все, що знаходиться 
в цьому «залі» форми та особистої природи, 
за своєю природою є незадовільним, але 
це простір, через який ми повинні пройти і 
увібрати все, чого він може навчити. Немає 
нічого злого чи поганого в тому, що прива-
блює почуття або зачаровує розум. Від-
критість до всього цього є потребою душі, 
що розкривається. Але, досягнувши тої точ-
ки, від якої можна побачити, що такий досвід 
не здатний задовольнити глибше прагнення, 
залишатися захопленим – це вчинок нероз-
умної людини.

Доповнена реальність стане нормаль-
ним досвідом наших дітей і дітей наших ді-
тей. Це світ, який чекає на нас. На перший 
погляд здається, що він кардинально відріз-
няється, але чи так це насправді? Для того, 
хто знаходить цінність у культивуванні свідо-
мості чи духу, питання залишаються тими ж 
самими. Як зменшити затьмарюючий вплив 
почуттів, бажань і процесів мислення? Як 
почати ставитися до них як до інструментів 
самотрансформації, а не як до самоцілей? 
Світ попереду – це той самий світ, тіль-
ки оцифрований. Умови світу не змінюють 
людську природу чи потенціал, за винятком 
того, що вони стають трампліном до глиб-
ших можливостей.

У «Голосі Безмовності» ОПБ стверджує, 
що мудреці не шукають гуру в цій залі на-
вчання, просвітлення не є результатом чо-
гось, що можна там знайти. Вони засвоюють 
його уроки і рухаються далі. 

The Theosophist, травень 2023
Переклад Наталії Березанської
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В «Ключе к Теософии» Е П. Блават-
ская (ЕПБ) определила миссию Тео-
софского общества (ТО) следующим 

образом: Оно было создано, дабы показать 
людям, что существует такое явление, как 
теософия, и помочь им возвыситься до нее 
путем изучения и усвоения её вечных ис-
тин.[1]

Это лаконичное заявление, на первый 
взгляд простое, заключает в себе суть тео-
софской работы. Поэтому давайте присту-
пим к его подробному рассмотрению.

Знакомить людей 
с теософией

Первый пункт в этом заявлении гласит, 
что ТО была основано для того, чтобы по-
мочь людям узнать, «что существует такое 
явление, как теософия». Как я подробно рас-
сматривал в предыдущей статье,[2] в неко-
торых частях теософского мира существует 
тенденция отхода от распространения тео-
софских учений. На самом деле, часто на-
блюдается тенденция даже отказаться от 
слова «теософия» в публичной деятельно-

сти, заменив его такими фразами, как «Древ-
няя мудрость», «Вневременная мудрость» и 
так далее. Хотя в определенных контекстах 
такой выбор может быть уместен, когда это 
становится широко распространенной прак-
тикой, это контрпродуктивно.

Распространенным аргументом в поль-
зу отказа от использования термина «тео-
софия» является то, что общественность не 
знакома с этим словом – для большинства 
людей оно звучит чужеродно, и поэтому 
лучше использовать более общие терми-
ны. Хотя это правда, что большинство лю-
дей никогда не слышали слова «теософия», 
интересно, а не лучший ли ответ на это – 
скрыть это. Я бы сказал, что если люди не 
знают этого слова, то это потому, что мы, 
члены ТО, не проявили должного усердия, 
чтобы сделать его известным.

Даже с точки зрения простого марке-
тинга, когда кто-то хочет вывести на рынок 
новый бренд, первый шаг – это вывести 
название «на чистую воду», приложив уси-
лия, чтобы как можно больше людей узнали 
о нем – даже те, кто, возможно, вообще не 
заинтересован в продукте. Как только это 

Блаватская о миссии 
Теософского общества

Пабло Сендер1

1 Доктор Пабло Сендер – ученый, педагог и ученик духовных традиций человечества, в 
особенности традиций Е. П. Блаватской. Он живет и работает в Теософском институ-
те Кротона в Охай, штат Калифорния.
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будет успешно сделано, термин станет ча-
стью коллективного сознания и перестанет 
казаться чужим. На самом деле, простое 
знакомство с названием бренда, даже без 
знания чего-либо о продукте, заставляет 
людей чувствовать себя более предраспо-
ложенными к взаимодействию с ним.

Есть яркие примеры того, как наша куль-
тура познакомилась с иностранными терми-
нами, связанными с духовностью, как в слу-
чае с хатха-йогой, рейки, тай-чи и многими 
другими. Это произошло потому, что люди 
постоянно сталкивались с этими словами. 
Поэтому, если нас беспокоит возможный 
негативный эффект от малоизвестного тер-
мина «теософия», то его сокрытие только 
усугубит проблему. Мы должны сделать так, 
чтобы люди, интересующиеся духовным, 
познакомились с этим термином, чтобы при 
встрече с рекламой теософии их отношение 
было таким: «О да, я слышал это слово, что 
это такое?».

Знакомство людей со словом «теосо-
фия» – это, конечно, только предваритель-
ный шаг. Как писал Учитель КХ Франческе 
Арундейл:

Вам следует, даже как простому члену 
– и гораздо больше как руководителю [ва-
шей Ложи] – знать, что вы можете обучать 
других овладевать духовными знаниями 
и силой, чтобы слабый мог положиться на 
вас, а жертвы, страждающие от невежества, 
могли бы узнать от вас причину своей боли 
и лекарство от нее.[3]

Теософское общество – это прежде 
всего организация духовного образова-
ния. Для того чтобы эффективно выпол-
нять эту роль, необходимы две вещи: зна-
ние теософского учения и умение умело 
его передавать. Очевидно, что если наши 
национальные секции и местные группы 
не будут поощрять знакомство с этими 

учениями, мы не сможем поделиться ими 
с другими. В тех местах, где наблюдается 
спад в изучении теософии, новые члены 
не имеют возможности оценить ценность 
этих учений, и в будущем они не будут 
склонны пропагандировать их. В таких 
случаях интерес членов часто заменяется 
тем, что в данный момент модно в области 
духовности.

Чтобы было понятно, я не предлагаю, 
чтобы распространение теософских учений 
было исключительной деятельностью ТО. 
Это означало бы, что Общество станет еще 
одной сектантской организацией в мире. Я 
предлагаю, чтобы теософские учения всег-
да присутствовали в наших программах 
– как для публики, так и для членов Обще-
ства.

Теперь, согласно ЕПБ, распростране-
ние этих учений не охватывает всей полно-
ты нашей миссии. Если бы это было так, то 
ТО можно было бы свести к издательству, 
выпускающему книги и видео.

Помощь людям 
в пробуждении 
божественной 
мудрости

Помимо распространения учения, ЕПБ 
говорит, что мы также должны помогать лю-
дям возвыситься до теософии. Что это зна-
чит? ЕПБ использует слово «теософия» в 
нескольких различных смыслах.[4] В самом 
глубоком смысле теософия означает состо-
яние сознания, в котором человек пробу-
дился к «божественной мудрости», скрытой 
в каждом из нас. Таким образом, конечная 
цель нашей миссии – помочь людям под-
няться к их высшему сознанию, к тому со-
стоянию, в котором действия проистекают 
из мудрости, а не из невежества.
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Сегодня растет число людей, которые 
стремятся вырвать свой ум из рутины по-
вседневной жизни и получить стимул, ко-
торый в большей или меньшей степени 
соответствует духовному поиску. Им нужно 
чувствовать себя хорошо, быть воодушев-
ленными и залечить раны, нанесенные со-
временной жизнью. Как бы хорошо и необ-
ходимо это ни было, на мой взгляд, это не 
является основной миссией нашей органи-
зации. В противном случае, ЕПБ сказал бы 
что-то вроде «ТО существует для того, что-
бы предложить людям духовную передышку 
от стрессов жизни и место для исцеления». 
Хотя сегодня существует множество орга-
низаций, предлагающих подобное духовное 
утешение, теософский подход с момента 
своего возникновения стремился взглянуть 
на проблему человеческого существования 
с более глубокой точки зрения. Как сказал 
Учитель КХ в предыдущей цитате, главная 
цель теософского образования – помочь 
людям осознать «причину своей боли и ле-
карство от нее», а не просто предложить 
способы справиться с ней.

Если мы организуем интересные бесе-
ды на новые и захватывающие духовные 
темы, но не обращаемся к корню жизненных 
проблем, мы становимся лишь сиюминут-
ным отвлечением. То же самое можно ска-
зать и о мероприятиях, направленных на то, 
чтобы люди почувствовали себя счастливы-
ми, обрели силу, благодарность и так далее. 
Вызвать эмоции с помощью слов несложно. 
Однако, хотя вызывать положительные эмо-
ции полезно, эффект от этого недолговечен 
и совершенно недостаточен для решения 
повседневных жизненных проблем. Если 
мы не дали ничего более глубокого, то, ког-
да хорошие чувства иссякнут, люди останут-
ся в том же положении, в котором они были 

до посещения наших мероприятий. Даже 
передача информации о различных рели-
гиях, философиях и науках сама по себе 
недостаточна. Если мы ограничиваем свою 
деятельность только этим, то становимся 
не более чем духовной Википедией или ка-
налом Discovery.

Опять же, под всем этим я не имею в 
виду, что в нашей деятельности не может 
быть элемента развлечения, или аспектов, 
где люди могут почувствовать расширение 
своих возможностей, или бесед, где проис-
ходит обмен информацией; но это не долж-
но быть основой того, что мы предлагаем 
людям, если наша цель – помочь им жить 
в состоянии, которое находится в контак-
те с божественной мудростью. Если мы не 
представляем глубокую духовную перспек-
тиву, предлагаемую в наших учениях, и не 
рассказываем, как смотреть на жизнь с этой 
точки зрения, мы тратим наши ограничен-
ные ресурсы на периферийную деятель-
ность. Другими словами, если мы не зада-
емся вопросом о том, как поднять сознание 
за пределы личного уровня существования 
и ограниченного понимания мирского ума, 
то, возможно, мы не справляемся со своей 
миссией. 

Конечно, это легче сказать, чем сделать, 
поэтому те, кого вдохновляет эта высокая 
цель, естественно, спросят: «Как мы можем 
помочь людям в этом?». ЕПБ дает ответ в 
последней части своего высказывания.

Изучение  
и усвоение учений

Чтобы узнать, как поднять свое созна-
ние до состояния божественной мудрости (и 
тем самым помочь в этом другим), ЕПБ со-
ветует два действия – (а) изучение вечных 
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истин, выраженных в теософских учениях, и 
(б) усилия по их усвоению.

В наш век, когда глубокое чтение на-
ходится на спаде, а духовность часто сво-
дится к механическому применению техник, 
некоторые люди могут не видеть необходи-
мости тратить время на изучение духовной 
литературы. Однако для того, чтобы теосо-
фия оказала преобразующее воздействие 
на нашу жизнь, знание теории является 
неизбежным шагом. Возьмем для примера 
людей, которые хотят стать специалиста-
ми в какой-либо экспериментальной науке. 
Прежде чем приступить к работе в поле или 
лаборатории, студенты должны потратить 
несколько лет на изучение теоретических 
основ своей науки. Проходя этот начальный 
этап, студенты часто не понимают, как вся 
информация, которую они получают, может 
быть полезна для их карьеры. Это вполне 
естественно, поскольку на этом этапе им 
трудно понять свою науку в целом.

Однако по мере продвижения в учебе 
они начинают понимать, как различные кон-
цепции, которые они изучали, сочетаются 
друг с другом и как они создают основу для 
их будущей практики. То же самое относит-
ся и к теософии. Приступая к изучению тео-
софии, члены ТО могут чувствовать, что они 
просто приобретают интеллектуальные зна-
ния, и не осознавать, что эта информация, 
будучи правильно понятой, окажет самое 
практическое влияние на их жизнь. Поэтому, 
если они не находят должного руководства 
и поддержки со стороны более опытных 
членов, они бросают изучение теософии 
или занимаются ею настолько халтурно, что 
результат вряд ли будет полезен.

Однако верно и то, что человек может 
учиться десятилетиями, не продвигаясь 
дальше уровня сбора все большей и боль-

шей информации. Чтобы учения действи-
тельно повлияли на нашу жизнь, необходи-
мы дальнейшие усилия, и здесь возникает 
второе действие, которое советует ЕПБ, – 
усвоение учений, то есть превращение уче-
ний в часть нас самих. Следующие сооб-
ражения могут помочь разобраться с этим 
последним элементом ее высказывания:

(1) Простого чтения учений явно не-
достаточно. Необходимо тщательно обду-
мывать и размышлять над информацией, 
которую мы собираем, чтобы мы могли дей-
ствительно понять ее. Мы должны выйти 
за рамки простого понимания смысла слов, 
чтобы увидеть их обоснованность и осоз-
нать их последствия. Например, если мы уз-
наем о карме поверхностно, наше представ-
ление о ней не будет слишком отличаться 
от идеи: «Если ты делаешь хорошие вещи, 
Бог вознаградит тебя, если делаешь плохие 
вещи, Бог накажет тебя». Мы просто заме-
ним слово «Бог» на слово «карма». Или мы 
можем поверхностно изучать нашу семерич-
ную конституцию, но при этом чувствовать, 
что настоящие «мы» – это наше личное «я», 
а все высшие Принципы – это своего рода 
«духовные приставки» к нам. Только через 
тщательное рассмотрение того, что мы изу-
чаем, мы можем получить собственные оза-
рения, которые постепенно изменят наше 
понимание и реакцию на жизнь.

(2) Затем мы должны приложить усилия, 
чтобы изучить себя и свою повседневную 
жизнь с точки зрения того, что мы изучаем. 
Это необходимо для того, чтобы наше по-
нимание не оставалось на уровне абстрак-
ций. Например, следует подумать: «Каким 
был бы идеальный способ справиться с этой 
сложной ситуацией, с которой я сейчас стол-
кнулся, с точки зрения того, что все проис-
ходящее является выражением космическо-
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го порядка (кармы)?». Или: «Каким было бы 
правильное действие с точки зрения моего 
настоящего «Я», которое вечно и находится 
за пределами преходящих ощущений и же-
ланий личности?». Подобные вопросы по-
степенно развивают способность применять 
учения к реальным жизненным ситуациям.

(3) После того как мы пришли к соб-
ственному пониманию того, как нам следу-
ет реагировать на ситуацию с точки зрения 
учения, остается последний шаг – прило-
жить усилия, чтобы действовать таким об-
разом. Это самый сложный аспект процес-
са. Мы часто обнаруживаем, что не смогли 
поступить так, как хотели, и это осознание 
может быть болезненным и удручающим.

Итак, если нас привлек к ТО благона-
меренный, но, возможно, заблуждающийся 
оратор, который обещал, что духовность 
принесет нам мгновенное удовлетворе-
ние, самоутверждение и так далее, то мы, 
возможно, предпочтем избежать будущего 
смущения, пытаясь снова применить эти 
высокие идеалы, и вместо этого обратимся 
к более мелким и теплым водам. Но если 
нам повезло, и опытный член Общества 
помог нам понять священную природу этой 
работы по самопреобразованию, которая 
одновременно является преобразованием 
человеческого сознания, то есть шанс, что 
мы будем вдохновлены игнорировать свои 
личные чувства и попробовать снова, пре-
следуя столь благородную цель.

В любом случае, только прилагая уси-
лия к применению учения таким образом, 
мы сможем «проявить» божественную му-
дрость в своей жизни. Работая таким обра-
зом, мы обнаружим, где наше понимание 

того или иного учения может быть слишком 
упрощенным или не совсем верным. Напри-
мер, если наше понимание кармы (или лю-
бого другого предмета) непродуманно, оно 
просто не будет иметь смысла при попытке 
применить его в повседневной жизни. Это 
наблюдение побудит нас вернуться к учени-
ям, и вновь приобретенный опыт поможет 
нам понять предмет немного глубже.

Без этого личного опыта мы не сможем 
показать новичкам, почему изучение тео-
софских учений так важно. Усилия по изуче-
нию и применению учений не только станут 
мощной силой, постепенно изменяющей 
нашу жизнь, но и позволят нам донести до 
других их практическую ценность, тем са-
мым помогая им возвысить свое сознание и 
все больше соприкасаться с божественной 
мудростью. Таково замечательное служе-
ние, которое ТО и ее члены могут предло-
жить нашему больному человечеству.
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10. Мужня  
витримка перед  
особистою 
несправедливістю

У повсякденному житті ми проходимо різ-
номанітні тести, такі як шкільні іспити, подача 
заявки на отримання водійських прав, тести 
на компетентність для отримання професій-
них ліцензій та багато іншого. На відміну від 
тестів духовного життя, ці тести мають одну 
спільну рису: їх дата і час відомі заздалегідь. 
Духовним же шукачам не дається розклад; 
вони не знають, коли їх перевірять, вони 
знають лише про те, що їх обов’язково пе-
ревірять. Підтвердження цього можна знайти 
в релігійних писаннях світу, а також у творах 
тих, хто жив святим життям. Останні чотири 
заповіді «Золотих сходів» представляють 

моральні якості, необхідні для проходження 
цих неминучих випробувань, починаючи з 
десятого кроку: Мужня витримка перед осо-
бистою несправедливістю

В Ісуса Навина 1:6 Господь говорить до 
Ісуса Навина: «Будь сильним і мужнім». Ця 
порада настільки важлива, що вона повто-
рюється у вірші 9: «Хіба я не наказував тобі? 
Будь сильним і мужнім; не бійся». У «Бгаґа-
вадґіті» Крішна дорікає Арджуні: «Не під-
давайся немужності... покинь цю маленьку 
слабкість духу». У менш драматичний спо-
сіб мужність оспівується у вірші «Ye Wearie 
Wayfarer» австралійського поета Адама 
Ліндсі Гордона:
Життя – це здебільшого піна 

та бульбашка (ілюзія),
Але ці дві речі завжди є сталими,
Твори добро з лихої біді,
Плекай сміливість у собі.

Золоті сходи.  
Частина ІІІ 

Девід П. Брюс1 
(Закінчення, початок «Світоч» № 71, 72)

1 Девід П. Брюс є національним секретарем Теософського Товариства в Америці, вхо-
дить до їх ради директорів. Він також є директором з освіти, контролює тюремну про-
граму, а також є національним лектором, письменником і редактором.
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І подумайте про це провокаційне вис-
ловлювання християнського апологета 
К. С. Льюїса: «Мужність — це не просто 
одна з чеснот, а форма кожної чесноти на 
етапі випробування». Ті, хто применшує 
важливість мужності, можуть заперечити 
словами: «Блаженні покірливі; бо вони на-
слідують Землю», але вони помиляються. 
Покірливі ніколи не наслідують нічого, крім 
нещастя, страху та підкорення волі інших. 
У Євангелії від Матвія 5:5 слово «meek» 
означає не «покірливий», а небоязкий.

Справжня мужність (не плутати з де-
шевими підробками бравади, зухвалості 
чи хвастощів) є надзвичайно рідкісною в 
людських справах. У промові, виголошеній 
у 1966 році, Роберт Кеннеді заявив: «Мо-
ральна мужність є більш рідкісною якістю, 
ніж хоробрість у бою чи високий інтелект». 
Подібним чином зауважив Наполеон Бо-
напарт: «Щодо моральної мужності, то я 
рідко зустрічаю мужність у другу годину 
ночі». Що мав на увазі Наполеон під муж-
ністю о другій годині ночі? Аристотель 
знав би. Зверніть увагу на цей уривок із 
його «Етики»: «Вважається, що кращим 
доказом мужності є збереження спокою та 
непорушності під час раптових тривог, ніж 
у тих, які передбачені: дія випливає більш 
безпосередньо з морального стану, оскіль-
ки вона є меншою мірою результатом під-
готовки».

11. Сміливе 
проголошення 
принципів

Приказка, яка описує розсудливість як 
найкращу доблесть, здається, стосується 
одинадцятої сходинки «Золотих сходів» — 
сміливого проголошення принципів. Бува-

ють моменти в житті, коли ми стикаємося 
з важким вибором: чи залишатися на своїх 
переконаннях перед опонентом, чи відмо-
витися від них заради особистого комфор-
ту та безпеки. Це визначальні моменти. 
Історія надає видатні приклади героїчних 
душ, які відстоювали свої переконання і 
готові були заплатити найвищу ціну — Со-
крат, Джордано Бруно, сер Томас Мор і 
Натан Гейл, і це лише деякі. Залишаючись 
вірними своїм найзаповітнішим переконан-
ням, мало хто з нас зазнає наслідків смерті 
від отрути, спалення на вогнищі, меча чи 
повішення. Можливо, наші випробування 
не такі драматичні, але це не робить їх 
неважливими. Ми маємо добре виявляти 
себе за кожної нагоди, щоб зрештою дум-
ка про відмову від наших принципів стала 
немислимою.

У таких ситуаціях невелика про-
никливість має велике значення. Як вчив 
Аристотель, мужність є золотою середи-
ною між двома крайнощами – боягузтвом 
і нерозсудливістю. Те, що іноді видається 
за нестримну мужність, насправді є нічим 
іншим, як нахабністю, войовничістю та 
зухвалістю. Якщо наші публічні деклара-
ції принципів заплямовані цими якостями, 
вони навряд чи викличуть симпатію серед 
тих, хто має іншу точку зору. Крім того, 
третя сходинка «Золотих сходів» — чисте 
серце — виключає таку манеру вислов-
лювань. У цьому плані тварини можуть 
нас чомусь навчити. Ці слова про собаку 
в поемі лорда Байрона «Епітафія собаці» 
є прикладом золотої середини Арістотеля: 
«Сила без зухвалості, мужність без люті». 
У своєму коментарі до «Золотих сходів» 
Сідні Кук додає: «Декларація принципів 
буде не менш сміливою та ефективною ніж 
м’якість та тактовність».
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Коли за те, щоб говорити правду, по-
трібно заплатити певну ціну, тоді потрібна 
сміливість. Це може бути не мученицька 
смерть, але це може бути не схвалено су-
спільством, привести до втрати роботи чи 
навіть остракізму з боку сім’ї. Ми можемо 
лише припускати, скільки разів страшне 
питання «що скажуть люди?» змусить лю-
дей зрадити свої проголошувані ідеали. 
Нехай наші ідеали будуть сяючими зірка-
ми, які ведуть нас по життю, а не мінливим 
вітром громадської думки.

12. Доблесний 
захист тих, 
на кого 
несправедливо 
напали

«Золоті сходи» містять два посилання 
на несправедливість, обидва з яких містять-
ся в третій групі приписів (кроки 10–13). Як 
зазначалося раніше, ця група представляє 
якості характеру, необхідні для успішного 
протистояння періодичним випробуванням 
і викликам, які проходять усі претенденти 
під час свого духовного розкриття. Стосовно 
того, як слід реагувати на несправедливість, 
крок 12 — доблесний захист тих, на кого 
несправедливо напали, передбачає підхід, 
який є полярною протилежністю поради, на-
даній у кроці 10 — мужня витримка перед 
особистою несправедливістю. Здавалося б, 
крок 12 вимагає дії, а крок 10 — пасивності. 
В чому різниця?

Один із основних текстів буддизму, 
Дхаммапада, у першому розділі радить 
учневі не відповідати гнівом за гнів, не-
навистю за ненависть або відплатою за 
несправедливість. Християнський учень 

отримує подібну пораду з Біблії, напри-
клад, підставити другу щоку (Мат. 5:39) 
і «не відповідати злом за зло» (1 Петра 
3:9). Студент теософії розглядає ці випад-
ки як можливість очистити кармічні борги 
минулого. Як зазначено в Листі Махатми 
123, він розуміє, що особисті страждання 
можна перетворити на «духовну користь», 
якщо людина навчилася розвивати «без-
турботну силу духу». Хоча стоїчна витри-
валість може бути гідною відповіддю, коли 
ми самі є об’єктом несправедливості, ми не 
маємо права радити комусь поквапитися і 
підставити другу щоку та прийняти життєві 
нещастя з усмішкою. Це було б безсердеч-
но, бездушно та образливо. Натомість ми 
маємо обов’язок стати на захист тих, на 
кого несправедливо нападають, особливо 
бідних, слабких і беззахисних.

Викликає питання – як духовна людина 
починає «доблесний захист», не порушую-
чи своїх принципів? Деякі люди, енергійно 
захищаючи невинність друга чи члена сім’ї, 
водночас вкладають величезну кількість 
емоційної енергії, атакуючи кривдника. Оче-
видно, вони погоджуються з приказкою, що 
найкращий захист – це хороший напад. Це 
може бути хорошою стратегією у футболі, 
шахах, залі суду чи військових маневрах, 
але не в особистих стосунках.

У другій інавгураційній промові Авраама 
Лінкольна є фраза, яка дає мудру настано-
ву: зі злобою ні до кого та з милосердям до 
всіх. Відомо, що інший президент, Джордж 
Вашингтон, мав при собі зошит, який містив 
110 правил ввічливості, одне з яких було: 
«Не засуджуйте недосконалість інших, бо це 
може стосуватися батьків, майстрів і навіть 
довершених людей». Ми можемо захищати 
невинних, не ставлячи під сумнів якості ха-
рактеру інших.
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13. Постійна 
спрямованість 
до ідеалу 
людського 
прогресу та 
досконалості

Як і в усіх починаннях, успіх прихо-
дить до тих, хто тримається курсу, незва-
жаючи на виклики чи перешкоди, з якими 
вони можуть зіткнутися; тому постійність 
– запорука успіху. Що стосується людської 
досконалості, то ця ідея може здатися дур-
ною та наївною для тих, хто дотримується 
загальноприйнятої думки. Вони вірять, що 
людська природа безнадійно дефектна, 
підтверджуючи свою тезу незліченними 
прикладами людської дурості з минулого 
та сьогодення.

Мудреці Традиції Мудрості не були сліпі 
до людських недоліків, але вони також бачи-
ли внутрішній потенціал того, ким людству 
судилося стати у віддаленому майбутньому. 
У Листі Махатми 1 є цікавий уривок, який 
характеризує людську природу як «упе-
редження, засноване на егоїзмі; загальне 
небажання відмовитися від усталеного по-
рядку речей заради нових способів життя та 
мислення; . . . гордість і впертий опір Істині, 
якщо це лише порушить їхні попередні уяв-
лення про речі». Але ця оцінка стосується 
всього людства, а не окремих осіб, які готові 
виконати важку роботу самоперетворення.

Згодом кожна душа повинна буде вико-
нати роботу, описану в «Золотих сходах». 
«Таємна доктрина» описує подорож душі як 
«обов’язкове паломництво», під час якого 
зростання відбувається спочатку «природ-
ним імпульсом», а пізніше «самостійними 

та самокерованими зусиллями». Кажуть, 
що досконалість є дитям часу. Хронологія 
еволюції людства, як викладено в «Таємній 
доктрині», охоплює неймовірні проміжки 
часу. Отже, коли скептик каже, що людсь-
ка природа майже не змінилася за дві ти-
сячі років, він має рацію, але це те саме, 
що я кажу, що мій сусід залишається тією ж 
людиною, якою був дві години тому. Якщо 
хтось задовольняється дрейфом з нато-
впом, це буде дуже довга подорож; але 
якщо хтось бажає вийти з нтовпу і подола-
ти крутий і тернистий шлях, що споконвіку 
топтали мудреці; якщо хтось бажає бути 
наполегливим і практикувати вчення Тра-
диції Мудрості; тоді, за словами О.П.Б., «є 
нагорода, яка не перевершена — сила бла-
гословляти та спасати людство». 

Вибір за нами:
Розум людини змушений обрати 
Досконале життя чи роботу,
Якщо обере друге, то має відмовитися від
Небесного палацу, що вирує в темряві.

В. Б. Єйтс, «Вибір»

Заключна 
частина

За тринадцятьма кроками «Золотих 
сходів» слідує коротка кода, або підсумок, 
який просто говорить: «Це золоті сходи, 
крокуючи сходинками яких учень може під-
нятися до Храму Божественної Мудрості». 
Обговоривши кожен із кроків, розглянемо 
символіку в коді, заключній частині. Різні 
метафори використовувалися для пред-
ставлення станів високої духовної свідо-
мості. У книзі Вихід 19:3, наприклад, Мой-
сей піднімається на гору, щоб поговорити з 
Господом. У книзі Буття 28:12 Яків бачить 
уві сні драбину, яка піднімається із землі 

http://theosophy.in.ua/


www.theosophy.in.ua№ 73, серпень 2023 р.

15

на небо. Сходи також є влучним символом, 
оскільки вони вказують на поступове підви-
щення свідомості та збільшення ясності ба-
чення в міру просування людини. Зауважте 
також, що підйом по сходах — це справжня 
праця, яка вимагає постійних зусиль, як і за-
стосування духовних заповідей на практи-
ці. Це також шлях, що веде до певної мети, 
в даному випадку до Храму Божественної 
Мудрості.

Золото є ще одним широко використо-
вуваним символом, заснованим на його 
фізичних властивостях, таких як пластич-
ність, стійкість до потемніння та корозії, а 
також його теплому, привабливому відтінку. 
Це може також символізувати досягнення, 
як на Олімпійських іграх, де переможець 
змагання нагороджується золотою медал-
лю. Воно також представляє позачасові 
цінності та духовні скарби. У «Голосі Без-
мовності», наприклад, ми знаходимо по-
силання на «золоте полум’я», «золотий 
ключ» і «золоті ворота». Істини Традиції 
Мудрості позачасові, тому що вони трива-
ють протягом століть і не змінюються разом 
із модою. Як зазначив французький історик 
Жак Барзун у своїй підсумковій статті «Від 

початку до занепаду»: «Це хибна аналогія 
з наукою, яка змушує вважати, що останнє 
є найкращим».

Нарешті, слід зазначити, що храм му-
дрості не можна знайти в якомусь віддале-
ному пустельному місці чи важкодоступній 
гірській западині. Насправді його можна 
знайти всередині — глибоко в самому серці 
нашої єства, де, як сказано в «Голосі Без-
мовності», знаходиться «єдине немеркну-
че золоте світло Духа». Отже, якщо це так, 
чому більшість людей дивляться назовні, 
коли цей храм знаходиться всередині? Від-
повідь полягає в тому, що він дійсно прихо-
ваний від очей. Але чому він прихований? 
Чому його так важко знайти?

Г. де Пурукер у своїй книзі «Золоті за-
повіді езотерики» пояснює: «Єдине, що 
заважає людині отримати це світло, — це 
завіси особистостіості, що огортають її: 
самість, егоїзм, гнів, ненависть, заздрість і 
неблагородні бажання всіх видів». Усунен-
ня цих завіс — це робота, яку повинні вико-
нувати всі «учні», і це завдання окреслене 
в перших кроках «Золотих сходів».

Переклад Микола і Олена Щербина

Ми повинні навчитися прокидатися і підтримувати себе не спати не за 
допомогою механічних засобів, а нескінченним очікуванням світанку, що 
не покидає нас навіть у найміцнішому сні. Я не знаю більш обнадійливого 
факту, ніж безсумнівна здатність людини підняти своє життя свідомими 

зусиллями… Впливати на якість дня — це найвище з мистецтв. 

Генрі Девід Торо Уолден
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Хоча у організацій співмасонства є 
секретність, всі вони ґрунтуються на 
принципах братерства, свободи віри, 

справедливості та рівності. Вони прищеплю-
ють мудрість, внутрішню силу та внутрішню 
красу і, ймовірно, є найбільш демократич-
ними з усіх організацій, водночас сприяючи 
самодисципліні та самовдосконаленню. Ма-
сонство добре відоме у всьому світі завдяки 
своїй благодійній роботі без фанфар. Тисячі 
не-масонів отримали підтримку від щедрості 
франкмасонів. Сильна самодисципліна 
сприяє свободі для себе та інших, які на-
лежать до однієї й тієї закритої організації. 
Гармонія серед її членів підкреслюється як 
вищий принцип серед всіх інших дисциплін.

Ранні основоположники теософського 
товариства

Перший співмасонський орден Le Droit 
Humain (LDH) був сформований наприкінці 
1890-х років у Парижі. З того часу було ство-
рено кілька співмасонських та жіночих ма-
сонських орденів.

Гасла французької революції 1848 були 
свобода, братерство і рівність, тому для ви-
датних французьких жінок-політиків було 
природно підкреслити питання рівності. Це 
призвело до ініціації Марі Дезраїм у Ложу чо-
ловічого братства у 1893 році, а потім масон 
чоловічого братства Джордж Мартін об’єд-
нався з нею та іншими у формуванні першої 
Співмасонської ложі пізніше у 1893 році, і 
зрештою утворилася Вища рада Міжнарод-
ного ордену Співмасонства Le Droit Humain.

Співмасонство LDH тісно зв’язалося з 
теософією початку 1900 року. Тітка Джорджа 
Арундейла, Франческа Арундейл, була пер-
шою англійкою, яка була ініційована в цей 
орден, вона супроводжувала доктора Анні 
Безант до її посвячення в Парижі у 1901 році. 
Ще шестеро були посвячені в Парижі в 1902 
року. Пізніше того ж року Анні Безант створи-
ла першу британську ложу Human Duty No 6 
у Пікаділлі. Декілька лож були організовані в 
Англії, а потім у січні 1904 року вона закла-
ла фундамент для ложі Бенареса і встано-
вила ложу в Лахорі, Індія. У травні 1904 року 
їй було присвоєно 33 градус в Парижі, і вона 
була обрана представником Верховної Ради 

Теософія та масонство
Томас Девіс, Південна Африка

Ані Безант
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Великобританії та Індії. Д-р Безант створила 
нові англійські масонські ритуали, засновані 
на стародавньому та прийнятому шотланд-
ському обряді, і продовжувала вводити спіль-
не масонство до країн Британської імперії та 
англомовних лож у США. Вона стала другим 
міжнародним президентом Теософського то-
вариства у 1907 році і продовжувала протя-
гом декількох років бути Великим Магістром 
для кількох британських територій. У рік її 
смерті у 1933 році було прийнято рішення 
про створення окремих співмасонських фе-
дерацій: Британської федерації LDH, яка 
включала Велику Британію, Ірландію, Кана-
ду та Південну Африку та Східну федерацію 
LDH, до якої увійшли Індія, Австралія, Нова 
Зеландія, Бірма та Цейлон. Третій Міжнарод-
ний президент TТ Джордж Арундейл став го-
ловою Східно-франкмасового ордену LDH, 
четвертий президент ТТ Нілаканта Шрі Рам 
також очолював Східну федерацію міжна-
родної співдружності LDH.

Ч.Джинараджадаса, Джон Коутс та Ч.У. 
Ледбітер були високопоставленими масона-
ми LDH. В 1970 Австралія і Нова Зеландія 
стали окремою федерацією LDH, а в 1975 в 
Новій Зеландії була власна федерація LDH.

Колишній міжнародний віце-президент 
ТТ Джой Міллс очолювала масонство LDH 
у США.

Колишній міжнародний віце-президент 
Джон Альжео також є високопоставленим 
масоном.

Рада Берньє була керівником спіль-
ного масонства LDH в Індії до від’єднання 
від LDH у 2002 році, коли було сформовано 
Східний орден міжнародного спільного ма-
сонства, а багато колишніх груп LDH з інших 
країн також приєдналися до новосформо-
ваного Східного ордену. Потім Рада Берньє 
стала Великим Магістром цього Ордену та 
Президентом його Верховної Ради. Член ТТ, 

Дезіре Коллінз, стала другим Великим Ма-
гістром у 2012 році, а Том Девіс, колишній 
генеральний секретар ТТ в Південній Афри-
ці та Голова Панафриканської теософської 
федерації, став третім Великим магістром 
Ордену в 2015 році.

Східний Орден спільного масонства має 
сердечні стосунки з багатьма іншими спів-
масонськими орденами в усьому світі і осо-
бливо з Теософським товариством, оскільки 
у ньому багато його членів.

Масонський храм в Адьярі щорічно 
проводить спеціальну зустріч під час Між-
народної конвенції ТТ, для всіх місцевих та 
відвідуючих масонів в Індії та для тих, хто 
приїжджає з усього світу. Це завжди чудова 
подія, коли можна побачити, як цей великий 
Храм наповнений такою кількістю масонів, 
які також є членами TТ.

https://www.theosophyforward.com/articles/
theosophy/2338-theosophy-and-freemasonry
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Люди, которые рассуждают в обычных 
делах осторожно и проницательно, 
считая бдительность к заблуждениям 

своим интеллектуальным или практическим 
долгом, при этом проявляют крайнюю не-
осторожность, когда попадают на более вы-
сокую и трудную почву. Люди высказывают 
тонкую мысль об осязаемых вещах, но ду-
мать тонко о тонком слишком большое на-
пряжение для нашего грубого интеллекта, 
поэтому мы удовлетворяемся, сделав мазок 
Истины, и ошибочно принимаем получивше-
еся пятно за совершенную форму Истины.

Поэтому не удивительно, что люди 
удовлетворяются примитивными мыслями 
о таких вещах, как перерождение. Те, кто 
признают его, обычно берут его в готовом 
виде, или как чистую теорию, или как при-
митивную догму. Душа возрождается в но-
вом теле – этого смутного и почти бессмыс-
ленного утверждения для них достаточно. 
Но что такое Душа, и что можно понимать 
под перерождением Души? Хорошо, это оз-

начает реинкарнацию; Душа, чем бы она ни 
была, вышла из одного плотского футляра 
и теперь входит в другой. Это звучит про-
сто, скажем, как джин в арабской сказке, 
выходящий, а потом снова входящий в свою 
бутылку, или, может быть, как подушка, ко-
торую вытащили из одной наволочки и за-
совывают в другую. Или Душа формирует 
себе тело в лоне матери, а затем занимает 
его, скажем, снимает одну одежду из пло-
ти и надевает другую. Но что это такое, что 
«оставляет» одно тело и «входит» в другое? 
Может быть, это другое, психическое тело 
и тонкая форма, которая входит в грубую 
телесную, может быть, древний Пуруша не 
больше большого пальца человека или не-
что бесформенное и неосязаемое, которое 
инкарнирует в том смысле, что становится 
осязаемой формой из костей и плоти и при-
соединяется к ее ощущениям?

Аргументы, обычно приводимые сто-
ронниками и противниками перерождения, 
часто достаточно пустые и, в самом лучшем 

Проблемы  
реинкарнации 

(в свете буддийской философии)
Ч.Т.О., г. Киев 

Индивидуальность в учениях Махатм называется Монада, бессмертное духовное 
начало человека, в отличие от личности преходящей его природы, существующей в те-
чение одного лишь воплощения.

Письма Махатм. П. № 44
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случае, безусловно недостаточны, чтобы 
доказать или опровергнуть что-либо в мире. 
Например, один аргумент, с торжеством вы-
двигаемый противниками, состоит в том, 
что мы не помним наших прошлых жизней, а 
поэтому никаких прошлых жизней не было! 
Забавно видеть, как такое рассуждение се-
рьезно предлагается теми, кто воображает, 
что они что-то большее, чем интеллектуаль-
ные дети.

Такого же рода сомнения можно проти-
вопоставить свидетельствам реинкарнаци-
онной памяти. Можно утверждать, что они 
доказывают присутствие в нас таинствен-
ной способности, сознания, которое может 
иметь необъяснимое знание прошлых со-
бытий. Но эти события принадлежат другим 
личностям, и приписывать их прошлым жиз-
ням нашей личности – воображение, галлю-
цинация или пример присвоения образов и 
переживаний, воспринятых, но не наших, 
что есть один из несомненных феноменов 
ментального заблуждения.

В обычном, вульгарном представлении, 
рождения Души вообще нет, есть только 
рождение тела, заселяемое старой лично-
стью, не изменившейся с тех пор, как она 
оставила прежнюю физическую форму. Это 
Джон Робинсон, который покинул телесную 
форму, которую некогда занимал, и тот же 
Джон Робинсон завтра или через несколько 
столетий реинкарнирует в новую телесную 
форму и возобновит ход своих земных пе-
реживаний под другим именем и в другой 
обстановке. Скажем, Ахилл перерождается 
в Александра, сына Филиппа Македонского 
и побеждает не Гектора, а Дария, более ши-
рокий масштаб и более значительная судь-
ба, но это все тот же Ахилл, та же личность, 
родившаяся еще раз, только физические 
обстоятельства другие. Именно это сохра-

нение той же личности привлекает сегодня 
европейский ум к теории реинкарнации.

Потому что человеку, влюбленному в 
жизнь, трудно примириться с угасанием или 
растворением личности, этой ментальной, 
нервной и физической структуры, которую 
называют собой (Я есть Я), и обещание её 
вызывания и нового физического появления 
очень привлекательно. Только одно возра-
жение стоит на пути признания – явное от-
сутствие памяти. Память – это человек, го-
ворит современный психолог. Когда человек 
рождается, у него появляется новое тело, 
новый мозг и новая память.

И что толку в выживании моей личности, 
если я не помню своего прошлого, если я не 
помню своего прошлого, если я не осознаю 
себя теперь и всегда одной и той же лично-
стью? Какая польза? Какое удовольствие?

Древние индийские мыслители – я не 
говорю о популярных представлениях, ко-
торые всегда были достаточно грубыми и 
совсем не думали об этом деле (о духовно-
сти) – древние буддийские и ведантийские 
мыслители видели все это поле совсем с 
другой точки зрения. Их не привлекало со-
хранение личности, они не называли его 
высоким словом «бессмертие», они видели, 
что личность, как она есть, постоянно меня-
ется, и сохранение идентичной личности – 
нонсенс, противоречие в определении. Они 
видели, что непрерывность действительно 
есть, и пытались узнать, что определяет 
эту непрерывность, и является ощущением 
идентичности, входящей в нее, иллюзией 
или представлением факта, Истины, и если 
верно последнее, в чем эта Истина.

Буддист отрицал какую-либо подлин-
ную идентичность. Нет ни личности, ни лич-
ности, говорил он, есть только постоянно 
действующий поток энергии, подобный по-
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стоянному течению реки или постоянно го-
рящему пламени. Это постоянство и создает 
в уме ложное представление идентичности. 
Сейчас я уже не тот человек, каким был год 
назад, даже минуту назад, не больше, чем 
вода, текущая мимо вон той пристани, та же 
вода, что текла несколько секунд назад (но 
это уже другая вода), только непрерывность 
течения в одном и том же русле создает 
ложную видимость идентичности. Очевид-
но, что тогда нет никакой реинкарнирующей 
Души, а только Карма, постоянно текущая 
(поток энергии жизни) по одному и тому же, 
кажущемуся непрерывным, руслу. Это Кар-
ма инкарнирует, она создает форму посто-
янно меняющейся ментальности и физиче-
скогог тела, как мы можем предположить, в 
результате изменяющегося набора идей и 
ощущений (гунны, скандхи, татвы). Иден-
тичного «Я» нет, никогда не было и никогда 
не будет.

Практически, пока это заблуждение от-
носительно личности существует, это не 
играет большой роли, и я могу говорить 
на языке невежества, что снова родился в 
новом теле; на практике я должен оттал-
киваться от этого заблуждения. Но здесь 
достигнут важный момент, все есть заблу-
ждение (майя), и оно может прекратиться, 
соединение может распасться без замены 
новой формацией, пламя может угаснуть, 
канал, который называет себя рекой, высох-
нуть. И тогда – небытие, освобождение за-
блуждения от самого себя.

Ведантист приходит к другому выводу; 
он признает идентичность, сущность, веч-
ную и неизменную реальность, но иную чем 
личность, чем то сцепление, которое я на-
звал собой (я есть я). В «Катха Упанишаде» 
этот вопрос поставлен очень многообеща-
ющим образом, вполне соответствующем 

предмету, которым мы занимаемся. Начи-
кетас, посланный Отцом в мир Смерти, так 
спрашивает Яму, Бога этого мира: «О чело-
веке, который ушел вперед от нас (умер), 
некоторые говорят Что он есть, а другие, 
что его нет – кто же прав? Где правда ве-
ликого Перехода?» Такова форма вопроса, 
и на первый взгляд, кажется, что он просто 
поднимает проблему бессмертия в европей-
ском смысле слова, в смысле сохранения 
идентичной личности. Но Начикетас спра-
шивает не об этом. Он уже получил дар, 
предложенный ему Ямой – знание о священ-
ном Пламени, с которым человек преодоле-
вает голод и жажду, оставляет позади страх 
и печаль и радуется в небесах. Бессмертие 
в этом смысле он принимает как само собой 
разумеющееся, как он и должен делать, уже 
находясь в этом мире (но не более 1,5- 2 тыс. 
лет). Знание, которого он просит, включает в 
себя более глубокую и тонкую проблему, о 
которой Яма говорит, что даже боги спорят 
о ней с давних времен, и ее нелегко понять, 
потому что высок ее закон; что-то, кажущее-
ся той же личностью, сохраняется (скандхи, 
жизненный опыт Монады), спускается в ад, 
восходит на небеса, возвращается на Зем-
лю в новом теле. Но действительно ли это 
та же самая личность? Можем ли мы ска-
зать о человеке: «Этого его уже нет?» Яма в 
своем ответе тоже не говорит о выживании 
после смерти, он только посвящает один 
или два стиха чистому описанию того посто-
янного перерождения, которое все серьез-
ные мыслители считают универсально при-
знанной Истинной. То, о чем он говорит, это 
Сущность (Монада), хозяин всех этих пере-
менчивых явлений; без знания этой Сущно-
сти, выживание личности – не бессмертная 
жизнь, а одноразовый переход от жизни к 
смерти (и после смерти жизнь продолжа-
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ется 1.5-2 т.л.). Только тот, кто выходит за 
пределы личности к Истинной Сущности, 
становится бессмертным (Адепт на Иониче-
ское Бессмертие). А до тех пор, кажется, что 
человек действительно рождается снова и 
снова силой своего знания и действия, имя 
сменяет имя, форма уступает место форме, 
но это не бессмертие.

Так поставлен Истинный вопрос, и так 
по-разному отвечают на него буддист и 
ведантист. Происходит постоянное пере-
формирование личности в новых телах, но 
эта личность – изменчивое творение силы 
текущей вперед во Времени ни на минуту 
не остающейся прежней, а чувство это, за-
ставляющее нас цепляться за жизнь тела и 
с готовностью верить, что это таже идея и 
форма, что это Джон Робинсон, родивший-
ся вновь как Сиди Хуссейн – творение мен-
тальности. Ахилл не родился вновь в виде 
Александра, но поток силы, который создал 
мгновенно меняющийся ум и тело Ахилла, 
в своем течении создал мгновенно меняю-
щийся ум и тело Александра.

И все же, говорит древняя Веданта, за 
пределами этой действующей силы (Фохат) 
есть еще и что-то: ее Хозяин, который за-
ставляет ее создавать для Него, новые име-
на и формы, то есть Сущность, Пуруша, Мо-
нада. Чувство это - только ее искаженный 
образ, отраженный в текущем потоке во-
площенной ментальности. Значит, это Сущ-
ность инкарнирует и реинкарнирует? Но 
Сущность вечно неизменна, не рождается 
и не умирает. Сущность не рождается и не 
существует в теле, скорее тело рождается 
и существует в Сущности (в ауре). Потому 
что Сущность одна во всем, во всех телах, 
говорим мы, но на самом деле она заключе-
на и не разделена на разные тела, только 
составляющий эфир кажется оформленным 

в виде различных предметов и, в известном 
смысле, содержится в них.

Скорее, все эти тела находятся в Сущ-
ности, но это тоже фикция пространствен-
ной концепции, эти тела только ее символы 
и образы, созданные ею в своем сознании. 
Даже то, что мы называем индивидуальной 
Душой, больше, чем тело, а не меньше, бо-
лее тонкое, чем тело, и потому не опреде-
ляемое его грубостью. После смерти Душа 
не покидает свою форму, а сбрасывает ее, и 
уходя может выразительно сказать об этой 
смерти: «Я выплюнула тело».

Что же такое то, что мы чувствуем, 
обитает в физической форме? Что извле-
кает Душа из тела, когда сбрасывает свою 
частичную оболочку (извлекает сознание 
личности, Манас), которая облекает не ее, 
а часть членов? Что, выходя, вызывает та-
кую тоску, такую борьбу и боль расставания, 
создает ощущение насильственной разлу-
ки? Ответ очень поможет нам. Это тонкая 
или психическая структура (духовная струк-
тура Аур.Яйцо), которая привязана к физи-
ческому сердечными струнами, нитями жиз-
ненной силы, нервной энергией, которые 
вплетены в каждую физическую клетку. Её 
извлекает Господин тела, и насильственный 
разрыв, быстрое или медленное развязы-
вание жизненных нитей, выход связываю-
щей силы, вызывает страдание и трудность 
смерти.

Давайте изменим форму вопроса и 
спросим: что отражает и воспринимает из-
менчивую личность, если Сущность неиз-
менна. Фактически мы имеем неизменную 
Сущность, Монаду, Хозяина этой все вре-
мя изменяющейся структуры (эта структура 
Аур.Яйцо), которая принимает форму раз-
нообразных тел, но эта Истинная сущность 
всегда знает себя как стоящую выше изме-
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нения, видит и наслаждается им (жизненным 
опытом данной личности), но не вовлечена 
в него (Монада после смерти забирает этот 
опыт и ассимилирует его на более высоком 
духовном уровне). Посредством чего она 
наслаждается изменениями и ощущает их 
как свои собственные, даже зная, что они ее 
не касаются? (личность это скафандр Мо-
нады, ее вахана). Ум и чувство – это только 
подчиненные инструменты, а должна быть 
какая-то более сущностная форма, кото-
рую выдвигает вперед Сущность (Монада), 
ставит впереди себя, так сказать, и позади 
изменений, чтобы поддержать и отражать 
их, не изменяясь с ними. Эта более сущ-
ностная форма – ментальное существо или 
ментальная личность, о которой Упаниша-
да говорит, как о ментальном руководителе 
жизни и тела, МАНОМАЙЯ ПРАНА ШАРИРА 
НЕТА.

Это оно поддерживает чувство эго, как 
функцию ума, и позволяет нам иметь твер-
дую концепцию постоянной идентичности 
во Времени и в противоположность вневре-
менной идентичности Сущности (Монады).

Изменяющаяся личность – смесь разно-
го вещества Природы, формация Пракрити 
и совсем не Пуруша. И это очень сложная 
многослойная смесь (4 тела одно в другом); 
есть слой физический, слой нервной, слой 
ментальной, даже слой супроментальной 
личности, а внутри этих слоев есть свои 
слои. Анализ последовательности оболочек 
Земли (сейчас их четыре) – простое дело в 
сравнении с анализом удивительного творе-
нии, которое мы называем личностью чело-
века. Ментальное существо, возобновляя те-
лесную жизнь, формирует для своего нового 
земного существования новую личность, оно 
берет материал из обычного вещества мате-
риального Мира, жизни и ума физического 

мира и в течении земной жизни постоянно 
поглощает свежий материал, выбрасывая 
то, что использовано, меняя свои телесные, 
нервные и другие ткани (полностью каждые 
семь лет). Но это все поверхностная рабо-
та, за ней стоит фундамент перерождений 
прошлых личностей, скрытых от физической 
памяти, чтобы не беспокоить поверхностное 
сознание осознанным грузом прошлого и 
дать ему возможность сконцентрироваться 
на своей непосредственной работе. И все же 
прошлые переживания – фундамент лично-
сти и даже больше того. Это наш Истинный 
фонд, из которого мы всегда можем черпать, 
даже независимо от нашей поверхностной 
работы с нашим окружением (наша интуи-
ция). Эта коммерция пополняет приобрете-
ния, модифицирует фундамент для последу-
ющего существования

Кроме того, все это тоже на поверхно-
сти. Лишь малая часть нас живет и дей-
ствует в энергиях земного существования 
( физическая еда составляет малую долю, 
йоги). Как за физическим миром существу-
ют миры, из которых наш – последний, так 
и внутри нас есть миры (тела) самосуще-
ствования (4 мира или тела, как и у земного 
глобуса есть 4 слоя), которые выбрасывают 
из себя эту внешнюю форму нашего бытия.

Подсознательное и сверхсознательное 
( а сознание личности посредине) – океаны, 
из которых вытекает эта река (жизни) и в ко-
торый впадает. Поэтому говорить о себе (т.е. 
личности) как о реинкарнирующей Душе, 
значит слишком упрощать чудо нашего су-
ществования; это сводит к слищком простой 
и слишком грубой формуле магию Высшего 
Мага (Мировой Души, Махата, Логоса).

Нет постоянной психической личности, 
входящей в новую плотскую оболочку (фи-
зическое тело), есть новое одушевление, 
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рождение новой психической личности, так 
же как рождение нового тела. И за всем этим 
стоит неизменная Сущность, Мастер, кото-
рый манипулирует сложным материалом – 
Изобретатель этого чудесного изобретения 
(Монада).

Вот отправная точка, от которой мы 
должны двигаться дальше, рассматривая 
проблему перерождения. Смотреть на себя, 
как на такую-то и такую-то личность, входя-
щую в новый футляр из плоти, значит ба-
рахтаться в невежестве, укреплять заблу-
ждения материального ума и чувств. Тело 
– это приспособление, личность – устойчи-
вая формация, для развития которой дей-
ствия и переживания являются инструмен-
том, но Сущность (Монада), по чьей воле и 
для чьего блаженства все это существует, 
иная, чем тело, иная, чем действие и пере-
живание, иная, чем личность, которую она 
создает. Игнорировать это, значит игнори-
ровать весь секрет нашего бытия [1].

Из вышесказанного можно сделать сле-
дующий вывод. Задача нашей жизни состо-
ит в том, чтобы выполнить план, который 
наметила наша Божественная Сущность, 
Монада, перед воплощением в наше тело 
в этой жизни. Для этого она создала нашу 
личность и наше тело, как проводник для 
своей эволюции на материальном плане. 
Здесь проявляется свобода воли в выборе 
помогать или не помогать Монаде в ее эво-
люции. Если мы решили пожертвовать со-
бой ради помощи, то мы должны стать на 
путь духовного развития. Изучение «Писем 
Махатм», «Космогенеза», «Антропогенеза» 
- это прелюдия к выполнению вышеуказан-
ной задачи. Кроме этого, по закону кармы, 
мы должны отработать карму предыдущей 
личности, в которую воплощалась наша 
Монада, и при этом не создавать отрица-

тельной кармы, чтобы не усложнять жизнь 
следующей личности, которой придется от-
рабатывать нашу карму и в которую вопло-
тится наша Монада после нашей смерти. 
Если мы поможем Монаде, то после смерти 
тела, она заберет нашу личность в Девачан. 
В Девачане Личность вознаграждается за 
свои страдания на Земле блаженным суще-
ствованием в течении 1.5 – 2,0 тыс.лет. По 
стечении этого срока наше личное созна-
ние растворяется в океане Махатической 
эссенции. Это называется второй смертью. 
Скандхи, которые мы наработали в течение 
нашей физической жизни, переходят в сле-
дующую личность. Этим обеспечивается 
преемственность и непрерывность созна-
ния Монады. Поэтому и сказано, что пре-
дыдущая личность является породителем 
последующей личности.

Субба Роу по поводу преемственности 
говорит следующее: «Конечно, каждому че-
ловеку представляется, что на протяжении 
одного воплощения он имеет вполне опре-
деленную личность, но эта личность созда-
на из многих личностей подобных ей. Не 
следует воображать, что все переживания, 
связанные с различными воплощениями и 
составляющие соответствующие им лично-
сти, будут обнаружены в Монаде в этаком 
механическом соединении. Это не та Приро-
да располагает своеобразным механизмом, 
при помощи которого она может сводить все 
эти связки опытов в единое Я (Монаду)» [2].

Новая личность будет иметь новое 
тело, новый мозг и новую память. Если кто-
то вспоминает прошлую жизнь, то эта жизнь 
прошлой личности, это Монада показала 
настоящей личности, как жила предыдущая 
личность.

Монада перед новым воплощением про-
ходит реку забвения, называемую «Лето», 
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чтобы впечатления нового воплощения не 
мешали накоплению опыта в новом вопло-
щении. Но все прошедшие жизни, как бусин-
ки, нанизываются как на нитку, которая на-
зывается Сутратмой. В конце Манвантары 
Монада вспомнит все свои воплощения.

В заключении приведу цитату из письма 
Е.П. Блаватской: 

«Я верю в существование души, но 
души материальной, которая в итоге исче-
зает, как и подобает всякой честной душе, 
ровно как и всякой частице материи, формы 
существования, и длительность которой не 
может быть бесконечной во времени, а сле-
довательно – не обладает бессмертием.

Я верю в вечность материи как принци-
па, а не как формы, которая всегда прихо-
дяща. Не верю в личное бессмертие души, 

или эго, но зато верю в бессмертие и веч-
ность Универсального Духа, и именно в 
нем, погрузившись в великое Целое и рас-
творившись, моя бедная крохотная «вели-
кая душа» обретет свое уничтожение, свою 
нирвану» [3].

Сарва мангалам! 
Благословение Всем!
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Прогрес, згідно з широкою перспективою, представленою 

езотеричною філософією, далекий від того, що більшість людей 

сьогодні розуміє під цим словом. Вони розглядають його з цілком 

матеріалістичної точки зору або, в кращому випадку, ототожнюють 

його з інтелектуальним розвитком. Нові винаходи і витончений 

комфорт сучасного життя настільки зачаровують уми ентузіастів, 

що вони вірять, ніби надія на майбутнє лежить у нових навичках, 

таких як генна інженерія, інформаційні технології чи хірургічна 

майстерність. Це чиста наївність думати, що інформаційна 

революція перетворить світ. Так само, як це зробила промислова 

революція, вона може змінити зовнішнє обличчя нашого 

суспільства, не звільнивши людство від його психологічних 

проблем, моральних і духовних дилем. Всі інструменти є настільки 

корисними і вигідними, наскільки користувачі їх використовують. 

Брак мудрості у тих, хто використовує потужні інструменти, може 

призвести до серйозної зміни напрямку еволюції на деякий час. 
Радха Берньє, «На сторожовій вежі: еволюція чи егоїзм», The Theosophist, вересень 1996 р.
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Питання: Як ми можемо подолати су-
часний політичний хаос і світову кризу? Чи 
може людина зробити щось, щоб зупинити 
війну, що насувається?

Дж. Крішнамурті: Війна – це вражаю-
ча і кривава проекція нашого повсякденно-
го життя, чи не так? 

Війна є лише зовнішнім вираженням 
нашого внутрішнього стану, розширен-
ням наших щоденних дій. Вона більш ви-
довищна, більш кривава, більш руйнівна, 
але вона є колективним результатом на-
ших індивідуальних дій. Отже, ми з вами 
відповідальні за війну, і що ми можемо 
зробити, щоб її зупинити? Очевидно, що 
ми з вами не можемо зупинити війну, яка 
постійно насувається, тому що вона вже 
в русі, вона вже відбувається, хоча поки 
що переважно на психологічному рівні. 
Оскільки вона вже розпочалася, її немож-
ливо зупинити – проблем занадто багато, 
вони занадто великі, і вони вже вирішені. 
Але ми з вами, бачачи, що хата горить, мо-
жемо зрозуміти причини цієї пожежі, може-
мо піти від неї і побудувати на новому місці 
з інших матеріалів, які не є горючими, які 

не породжуватимуть інших воєн. Це все, 
що ми можемо зробити. Ми з вами бачимо, 
що породжує війни, і якщо ми зацікавлені 
в тому, щоб зупинити війни, то ми можемо 
почати змінювати себе, тих, хто є причи-
ною війни.

Кілька років тому, під час війни, до 
мене прийшла американка. Вона сказала, 
що втратила свого сина в Італії і що у неї є 
ще один син шістнадцяти років, якого вона 
хоче врятувати, і ми поговорили про це. 
Я запропонував їй, щоб врятувати сина, 
вона повинна перестати бути американ-
кою, перестати бути жадібною, перестати 
накопичувати багатство, прагнути влади, 
панування, а бути морально простою, не 
простою в одязі, в зовнішніх речах, а про-
стою у своїх думках і почуттях, у своїх сто-
сунках. Вона сказала: «Це вже занадто. Ти 
просиш занадто багато. Я не можу цього 
зробити, бо обставини занадто сильні, 
щоб я могла їх змінити». Тому вона була 
відповідальна за знищення свого сина.

Обставини можемо контролювати ми, 
бо ми їх створили. Суспільство є продук-
том взаємовідносин, суспільство змінюєть-

Цитати про війну
Дж. Крішнамурті1

1 Дж. Крішнамурті (11.5.1895-17.2.1986) – філософ, оратор і письменник, який справив 
великий вплив на думку ХХ століття.
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ся. Покладатися лише на законодавство, 
на примус для трансформації зовнішньо-
го суспільства, залишаючись при цьому 
внутрішньо корумпованим, продовжуючи 
внутрішньо прагнути влади, становища, 
панування, означає руйнувати зовнішнє, 
як би ретельно і науково воно не було по-
будоване. Те, що всередині, завжди долає 
зовнішнє.

Що є причиною війни – релігійною, 
політичною чи економічною? Очевидно, 
що це віра, чи то в націоналізм, чи то в іде-
ологію, чи то в певну догму. Якби між нами 
не було віри, а була добра воля, любов і 
пошана, то не було б воєн.

Але ми живимося переконаннями, іде-
ями та догмами і тому породжуємо невдо-
волення. Нинішня криза має винятковий 
характер, і ми як люди повинні або йти 
шляхом постійних конфліктів і безперерв-
них воєн, які є результатом наших повсяк-
денних дій, або ж побачити причини війни 
і відвернутися від них.

Очевидно, що причиною війни є 
прагнення до влади, посади, престижу, 
грошей; також хвороба націоналізму, по-
клоніння прапору; і хвороба організованої 
релігії, поклоніння догматам. Все це є при-
чинами війни; якщо ви як особистість нале-
жите до будь-якої з організованих релігій, 
якщо ви жадібні до влади, якщо ви заз-
дрісні, ви неодмінно створите суспільство, 
яке призведе до руйнування. Тому знову 
ж таки, це залежить від вас, а не від лі-
дерів – не від так званих державних діячів 
і всіх інших. Це залежить від нас з вами, 
але ми, здається, цього не усвідомлюємо. 
Якби ми колись по-справжньому відчули 
відповідальність за свої вчинки, як швидко 
ми могли б покласти край усім цим війнам, 
цьому жахливому стражданню!

Але, бачите, нам байдуже. У нас є три-
разове харчування, у нас є робота, у нас є 
банківські рахунки, великі чи маленькі, і ми 
кажемо: «Заради Бога, не турбуйте нас, 
залиште нас у спокої». Чим вище ми зна-
ходимося, тим більше ми хочемо безпеки, 
постійності, спокою, тим більше ми хоче-
мо, щоб нас залишили в спокої, щоб все 
залишалося таким, яким воно є. Але воно 
не може залишатися таким, яким воно є, 
тому що немає чого залишати. Все руй-
нується. Ми не хочемо цього бачити, ми не 
хочемо бачити, що ми з вами відповідальні 
за війни. Ми з вами можемо говорити про 
мир, проводити конференції, сідати за стіл 
і дискутувати, але внутрішньо, психологіч-
но, ми хочемо влади, посади, ми зв’язані 
переконаннями, догмами, за які ми готові 
вмирати і знищувати один одного. Як Ви 
думаєте, чи можуть такі люди, ми з Вами, 
мати мир у світі? Щоб мати мир, ми повин-
ні бути мирними, жити мирно означає не 
створювати антагонізм. Мир не є ідеалом. 
Для мене ідеал – це просто втеча, уник-
нення того, що є, протиріччя того, що є. 
Ідеал запобігає прямій дії на те, що є – про 
що ми поговоримо пізніше, в іншій розмові. 
Але щоб мати мир, ми повинні любити, ми 
повинні почати не жити ідеальним життям, 
а бачити речі такими, якими вони є, і діяти 
відповідно до них, перетворювати їх. Поки 
кожен з нас шукає психологічної безпеки, 
фізіологічна безпека, якої ми потребуємо 
– їжа, одяг, житло – руйнується. Ми шукає-
мо психологічної безпеки, якої не існує; і 
ми шукаємо її, якщо можемо, через вла-
ду, через посаду, через титули, імена – все 
це руйнує фізичну безпеку. Це очевидний 
факт, якщо ви подивитеся на нього.

Щоб досягти миру у світі, щоб зупинити 
всі війни, має відбутися революція в людині, 
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в нас з вами. Економічна революція без цієї 
внутрішньої революції не має сенсу, бо го-
лод – це результат дезадаптації економічних 
умов, спричиненої нашою психологією. Щоб 
покласти край горю, голоду, війні, має відбу-
тися психологічна революція, на яку мало 
хто з нас готовий піти. Ми будемо обговорю-
вати мир, планувати законодавство, ство-
рювати нові ліги, Організацію Об’єднаних 
Націй, і так далі, і так далі; але ми не здобу-
демо миру, тому що ми не відмовимося від 
наших позицій, нашої влади, наших грошей, 
нашої власності, наших дурних життів. По-
кладатися на інших абсолютно марно; інші 
не можуть принести нам мир. Жоден лідер 
не принесе нам миру, жоден уряд, жодна ар-
мія, жодна країна. Що принесе мир, так це 
внутрішня трансформація, яка призведе до 
зовнішніх дій. Внутрішня трансформація не 
є ізоляцією, не є відходом від зовнішніх дій. 
Навпаки, правильна дія може бути тільки 
тоді, коли є правильне мислення, а немає 
правильного мислення, коли немає само-
пізнання. Без пізнання себе немає миру.

Щоб покласти край зовнішній війні, 
ви повинні почати покласти край війні в 
собі. Дехто з вас кивне головою і скаже: 
«Я згоден», а потім вийде на вулицю і ро-
битиме те саме, що робив останні десять 
чи двадцять років. Ваша згода буде лише 
словесною і не матиме жодного значення, 
бо світові страждання і війни не припи-
няться від вашої випадкової згоди. Вони 
припиняться лише тоді, коли ви усвідо-
мите небезпеку, коли ви усвідомите свою 
відповідальність, коли ви не перекладете 

її на когось іншого. Якщо ви усвідомлюєте 
страждання, якщо ви бачите необхідність 
негайних дій і не будете відкладати, тоді 
ви перетворите себе; мир настане тільки 
тоді, коли ви самі будете мирними, коли ви 
самі будете в мирі з вашим ближнім.

Бангалор,  
11 липня 1948 року. 
Друга публічна 
розмова

Запитувач: Чому люди воюють?
Дж. Крішнамурті: Чому б’ються мо-

лоді хлопці? Ти іноді б’єшся зі своїм бра-
том чи іншими хлопцями тут, чи не так? 
Чому? Ви б’єтеся за іграшку. Можливо, 
інший хлопчик забрав твій м’яч або твою 
книжку, і тому ви б’єтеся. Дорослі люди 
б’ються з тієї ж причини, тільки їхні іграш-
ки – це посада, багатство, влада. Якщо 
ти хочеш влади, і я також хочу влади, ми 
б’ємося, і саме тому народи воюють. Це 
дуже просто, тільки філософи, політики і 
так звані релігійні люди все ускладнюють. 
Знаєте, це велике мистецтво – мати бага-
то знань і досвіду – знати багатство жит-
тя, красу існування, боротьбу, страждання, 
сміх, сльози – і при цьому мати дуже про-
стий розум; а простий розум можна мати 
тільки тоді, коли ти вмієш любити.

Подумайте над цими речами (1964, 
перевидання 1970), с. 32

The Theosophist, Травень, 2023
Переклад Наталія Березанська

http://theosophy.in.ua/


www.theosophy.in.ua№ 73, серпень 2023 р.

28

Я і світ… 
Я – розгорнута книга для світу, 
Світ – розгорнута книга для мене, 
Книга в книзі – 
Світ у світі.
Безграничне – в тліннім тілі, 
Незбагненне – в звичнім слові. 
Книга в книзі – 
Світ у світі. 
Я і світ… Ми – побратими, 
Розгортаємось в просторах, 
Розкриваємося в часі – 
Безконечно різнобарвним 
Пізнаємо скрите в нас. 
Книга в книзі – 
Світ у світі. 
Я і світ… У нас єдине б’ється серце. 
Серце чую в розмаїтті наших мов, 
У натхненному творінні наших рук, 
У піднесенні й падінні наших дум. 
Книга в книзі – 
Світ у світі. 
Я і світ – розкрита книга, 
Вічна книга діалогу 
Між життям і смертю тіла, 
Між границею й безмежжям, 
Між непізнаним і знаним, 
Між рухомим й непорушним. 
Я і світ – розкрита книга, 
Книга в книзі, світ у Світі – 
Безперервний діалог, 
Який ми ведемо вдвох!..

Поетична сторінка

Галина Шадловська, Надвірна
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Всесвітне братство
В силу умов, переважаючих у багатьох 

країнах нині, Генеральна рада заявляє, що, 
оскільки Теософське товариство виступає 
за Всесвітнє Братство людей незалежно 
від раси, віросповідання, статі, касти або 
кольору шкіри, то будь-яка форма расиз-
му, політика або дії, засновані на дискримі-
нації, заради вигоди одних і на шкоду іншим, 
суперечать основній суті і цілям Товариства.

Свобода думки
Оскільки Теософське товариство широ-

ко поширилося по всьому світу, і його чле-
нами стали прибічники усіх релігій, не від-
мовившись від особливих догматів, вчень і 
вірувань своїх власних віросповідань, бажа-
но підкреслити той факт, що немає вчення 
або думки, від кого б воно не походило, яке 
б будь-яким чином зв’язувало члена Товари-
ства, і якого він не міг би вільно прийняти 
або відкинути.

Визнання трьох цілей Товариства є єди-
на умова членства. Жоден учитель, жоден 
автор, починаючи від самої Блаватськоїй, не 
має ніякого авторитету в плані нав’язування 
свого вчення або думки членам. Кожен член 
має рівне право приєднуватися до будь-якої 
школи думки на власний вибір, але не має 
права нав’язувати свій вибір іншим. Так само 
ні кандидат на зайняття якої-небудь посади, 
ні той що голосує не можуть бути відхилені 
або відсторонені від голосування через при-
належність до якої-небудь школи думки.

Судження або переконання не надають 
право на привілеї і не служать причиною по-
карання. Члени Генеральної ради перекон-
ливо просять кожного члена Теософського 

товариства відстоювати і поступати згідно з 
цими основними принципами Товариства і 
без остраху використати своє право на сво-
боду думки і волевиявлення, не виходячи за 
рамки ввічливості і поваги до інакодумців.

Незалежність 
товариства

Співпрацюючи з іншими організаціями, 
чиї цілі і діяльність це дозволяють, Теософ-
ське товариство являється і повинне зали-
шатися абсолютно незалежним від них. Воно 
не повинне брати на себе ніяких зобов’язань, 
окрім своїх власних, і повинно зосередитися 
на здійсненні власної діяльності в найширшо-
му і всеосяжному плані, з тим, щоб просувати-
ся до досягнення власних цілей і наслідувати 
Божественну Мудрість, як це відзначається 
і в абстрактній формі випливає з його назви 
«Теософське товариство». 

Оскільки Всесвітнє Братство і Мудрість 
не мають визначення і безмежні, оскільки 
кожен член Товариства має повну свобо-
ду думки і дії, Товариство постійно прагне 
зберігати свої відмінні риси і унікальний ха-
рактер, залишаючись вільним від зв’язку 
або ототожнення з якою-небудь іншою ор-
ганізацією.

Про місію
Служити людству зрощуванням все 

більш глибокого розуміння і здійснення Спо-
конвічної мудрості, духовного само-перетво-
рення та Єдності всього Життя.

Прийнята на засіданні Генеральної Ради 
ТТ у Міжнародному теософському центрі 
Наарден, липень 2018 року.

Резолюції, прийняті Генеральною 
радою Теософського товариства
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фією, Позачасовою мудрістю. Якщо хтось з ваших друзів бажає 
отримувати через нас цей електронний журнал, напишіть нам 
про це за адресою info@theosophy.in.ua
Наше представництво у світовій мережі:
www.theosophy.in.ua
https://ukr-tos.blogspot.com/
www.facebook.com/theosophy.in.ua
https://www.youtube.com/channel/UC_Gfg8YO5iaXekyxPf0p_Gg
Телеграм канал https://t.me/Theosophy_in_Ukraine
Телеграм чат https://t.me/+ilwrNVYEe0hlZjRi
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Немає релігії,  
вищої за істину
Цілі Теософського товариства:

l  Сформувати зразок Загального людського 

Братства без відмінності раси, вірування, статі, 

касти і кольору шкіри. 

l  Сприяти порівняльному вивченню релігії, 

філософії і науки. 

l  Досліджувати непояснені закони Природи 

і приховані можливості людини.
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